



彩练客户端 大吉网

2023年8月

4

星期五

农历癸卯年六月十八
六月廿二立秋

总第27750期 (今日8版)

国内统一刊号 CN22-0001

国外发行刊号 D776

邮发代号: 11-1

中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

不断攀登新的思想高峰

深入学习 and 全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想述评

新华社记者

习近平总书记在主持中共中央政治局第六次集体学习时指出:“回顾党的百年奋斗史,我们党之所以能够在革命、建设、改革各个历史时期取得重大成就,能够领导人民完成中国其他政治力量不可能完成的艰巨任务,根本在于掌握了马克思主义科学理论,并不断结合新的实际推进理论创新”,“我们要不断深化对党的理论创新的规律性认识,在新时代新征程上取得更为丰硕的理论创新成果”。

当前,全党上下正在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。

阔步新时代新征程,广大党员干部以这次主题教育为契机,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,深刻领会和把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法,持续加强党的创新理论武装,不断攀登新的思想高峰,向着强国建设、民族复兴的宏伟目标昂扬奋进。

掌握强大的真理力量

——中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行

盛夏时节,上海兴业路。中共一大纪念馆内,一本薄薄的小册子吸引不少参观者驻足。

这本只有56页,却伴随中国共产党诞生和壮大的小册子,正是由陈望道翻译的《共产党宣言》首个中文全译本。

2012年11月,在国家博物馆参观《复兴之路》展览时,习近平总书记向大家讲起陈望道在翻译《共产党宣言》时误把墨汁当红糖的故事:“真理的味道非常甜。”

真理的味道为什么甜?因为马克思主义是科学的理论,它深刻揭示了自然界、人类社会、人类思维发展的普遍规律,为人类社会发展进步指明了方向;它具有鲜明的实践品格,不仅致力于科学“解释世界”,而且致力于积极“改变世界”。

真理的味道为什么甜?因为百年来真理滋养神州大地,孕育盛世中华累累硕果。党坚持把马克思主义写在自己的旗帜上,不断推进马克思主义中国化时代化,使东方大国创造了人类历史上前所未有的发展奇迹。

一个理想崇高、志向远大的党,一旦掌握了科学的思想,就能够历经磨难而往无不胜。

翻开风雷激荡的百年史册,坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,

全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,中国共产党坚定地信仰马克思主义,以科学的态度对待马克思主义,始终坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实,使马克思主义在中国焕发出强大生命力,使党掌握了强大的真理力量。

马克思主义是中国共产党百年辉煌的“理论力量”,中国共产党百年辉煌是马克思主义最伟大、最生动的实践——

2022年10月27日,党的二十大胜利闭幕后,习近平总书记带领新当选的二十届中共中央政治局常委来到延安,瞻仰老一辈革命家旧居。

黄土高原山坳的窑洞里,书桌、地图、笔墨、油灯、火盆……处处是历史的讲述。1937年,毛泽东同志在延安写下著名的《矛盾论》。

自觉运用马克思主义矛盾观发现问题、分析问题、解决问题,是唯物辩证法的内在要求,也是我们党始终坚持的方法论。

在山河破碎、民不聊生之时,着力解决“帝国主义和中华民族的矛盾、封建主义和人民大众的矛盾”,实现“站起来”;社会主义建设和改革开放过程中,着力解决“人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”,努力“富起来”;当中国特色社会主义进入新时代,着力解决“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”,推动“强起来”。

矛盾观、群众观、实践观、发展观……中国共产党团结带领亿万中国人民,运用马克思主义科学真理,涤荡风雨如磐的暗夜,照亮民族复兴的征程,彻底改造了这个古老的国家,彻底改变了中国人民的命运,彻底改写了人类社会的政治版图。

在中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃中,马克思主义的科学性和真理性得到充分检验,马克思主义的人民性和实践性得到充分贯彻,马克思主义的开放性和时代性得到充分彰显。

从时代的山巅回望,能更清晰地看到理论和实践交相辉映、彼此呼应的历史轨迹。

党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,以马克思主义为指导对中华五千多年文明宝库进行全面挖掘,用马克思主义激活中华优秀传统文化中富有生命力的优秀因子并赋予新的时代内涵,将中华民族的伟大精神和丰富智慧更深层次地注入马克思主义,有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来,聚变为新的理论优势,不断攀登新的思想高峰。(下转第四版)

稳舵 奋楫 势昂扬

——三个关键词透视我省固定资产投资

本报记者 邱国强 杨悦

高质量发展中观察

上半年,全省固定资产投资同比增长0.9%,增速比1至5月提高11.4个百分点,止住二季度以来逐月回落态势实现回升。

在全年发展的关键时刻,固定资产投资为全省经济“半年报”提供了有力支撑。如何激发投资增长?增速由降转升背后的密码是什么?

大抓项目、举措过硬、工业发力,记者以三个关键词对我省固定资产投资进行透视。

关键词一:大抓项目 项目建设提速推动投资增长

上半年,我省抓紧项目建设“牛鼻子”,把项目建设作为工作重点贯穿一、二季度,全力扩投资、稳经济。

1月28日,春节假期后首个工作日,省委、省政府以视频形式召开全省优化营商环境加快项目建设大会,吹响抓项目谋发展、拼经济促振兴的嘹亮号角。

4月,春天脚步刚至,我省便举行2023年吉林省能源领域重点项目春季集中开工仪式。108个能源项目开复工,年度计划投资达252亿元,总投资亿元以上的项目97个。重大投资快速起步,百项任务方向明确、全面铺开。进入夏季,轨道交通建设频频传喜

讯:长春城市轨道交通4号线南延线正式开通运营;沈白高铁吉林段汤河2号大桥顺利贯通,标段施工取得突破性进展。

投资是驾辕之马,项目是定海神针。今年以来,全省各地坚持超前谋划、快推快动,全力以赴推进项目建设,拉动大规模投资加快形成更多实物量。

一汽解放车桥基地建设暨重型换代桥技术升级项目已开始内部装修;吉化120万吨乙烯、60万吨ABS等转型升级项目新建23套主装置中已开工19套……仅上半年,全省共实施5000万元以上项目1922个,投资增长8.7%。其中,亿元以上项目1391个,投资增长9.6%;10亿元以上项目233个,投资增长23.7%。

一个个重点项目建设快马加鞭,竞相投产、提早达产;一条条产业链条加速形成,优势互补、协同创新,彰显着项目建设“压舱石”作用。

关键词二:举措过硬 有力举措落地见效激发投资活力

扩投资更要“助”投资。让企业放心投,项目顺心建,一方面需要以“店小二”标尺做好服务,另一方面还需要推出“硬举措”做好托底。

围绕中心建言资政 服务大局助力振兴

朱国贤到白城市调研

本报8月3日讯(记者李抑婧)8月2日至3日,省政协主席朱国贤来到白城市,围绕贯彻落实党的二十大和省委十二届三次全会精神,结合政协工作进行调研。他强调,要深入贯彻习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神,牢牢把握中国式现代化的实践要求,坚决扛起“新担当、新突破、新作为”重大职责使命,积极倡导开放性文化,争做深化改革的攻坚者、开放发展的实践者,为助推绿色发展、特色发展、高质量发展贡献政协智慧和力量。

朱国贤一行前往吉林梅花氨基酸有限责任公司、白城绿电产业示范园、通榆县三一风电装备技术有限公司、通榆县三一风电装备技术有限公司、镇赉新型绿色智能化柠檬酸项目现场、成来电气科技有限公司,与企业负责人深入交流,认真听取企业生产经营、研发创新、建设进度等情况;在吉

农牧业股份有限公司、和合牧业发展有限公司、飞鹤乳品有限公司及肉牛交易市场、养殖户家中,详细了解肉牛养殖、乳制品生产和销售等情况;走进通榆县树满街道幸福社区委员联络站、通榆县政协文史馆,与基层政协委员和机关干部亲切交流,宣讲省委十二届三次全会精神,并赴中共吉林省委旧址纪念馆开展主题教育实践活动。

朱国贤表示,要结合深入开展主题教育,把学习贯彻省委全会精神作为一项重要政治任务,紧扣在中国式现代化进程中推动吉林全面振兴取得新突破目标,建设拼搏向上、乐观包容、奋发进取的开放性文化,坚持解放思想、深化改革、转变作风、狠抓落实,全力推动经济社会高质量发展。要充分发挥人民政协作为专门协商机构作用,围绕服务全省工作大局,深入实施

“一主六双”高质量发展战略,发展“六新产业”、建设“四新设施”等重大问题,深入调查研究、积极协商建言,推动省委决策部署落地落实。要坚持农业农村优先发展、城乡融合发展,加强耕地保护和盐碱地综合改造利用,扎实推进“千斤粮食”“千万头肉牛”等工程建设,做好农产品深加工、精加工、细加工文章,不断完善乡村产业体系,推动三产融合提升,拓宽农民增收渠道。要紧盯生态强省和“美丽中国”先行区建设目标,大力发展生态经济,加快壮大新能源优势产业,全面提高经济绿色化低碳化程度,促进人与自然和谐共生。要持续推进基层政协协商平台,进一步激发委员履职的积极性主动性,切实把政协制度优势转化为推进基层治理的效能。

曹宇光、刘伟参加调研。

贫地“巧变”良田

——我省“千斤粮食”产能建设之桦甸实践

第二版

导读

成都大运会赛程过半 中国代表团暂列奖牌榜第一

第三版

优环境 抓项目 强信心 开新局

边城珲春的“开放牌”

本报记者 张雅静

高质量发展县域行

提起珲春,你会想到什么?

是“一眼望三国”的独特区位?是“借港出海”的巧妙设计?还是多方政策支持下,我省为推动高水平开放打出的一张“王牌”?

走进珲春,每一种答案都有了画面。

街道上,写有3国文字的商业牌匾随处可见;金发碧眼的欧洲面孔,会说一口流利的汉语;商铺货架上,陈列着周边国家的商品,供消费者按需选购……南腔北调与异域风情在这里和谐相融。

多年来,凭借独特区位优势 and 口岸优势,这座曾经被称为“口袋底”的边境小城,持续深化对外经贸合作,“走出去,请进来”齐头并进。如今,珲春已经成为我省一张独特名片。

区位优势与政策扶持同发力

“俄罗斯帝王蟹的销量逐年增长,通常,我们的货还在回国的路上,就已经被一抢而空。”延边哈桑渔业进出口贸易有限公司总经理于承海从海鲜小买卖起家,十几年过去了,随着自家生意的不断扩大,亲眼见证了珲春边贸的发展壮大。

如今,珲春已经发展成为俄罗斯帝王蟹进入中国的主要通道,与其他通道相比,



凭借独特区位优势 and 口岸优势,珲春市持续深化对外经贸合作,坚持“走出去,请进来”齐头并进,如今已经成为我省一张独特名片。图为工人在珲春铁路口岸进行吊装作业。 本报记者 丁研 潘硕 摄

这条通道运输时间更短、成本更低,食材自然更鲜。这也让珲春这座近海不临海的边境小城,把海鲜经济搞得风生水起。

在珲春人的眼里,得天独厚的区位优势 and 政策倾斜,是珲春加快对外开放的“底牌”,更是机遇。

从世界版图上,珲春市地处中俄朝三国交界,是融入“一带一路”、打造中国向北开放的重要窗口,是“冰上丝绸之路”的北向新起点,也是我省“一主六双”高质量发展战略、参与东北亚区域经贸合作的重要枢纽。

在通联基础上,珲春是我国从陆域进入日本海的最近通道,是从海上到韩国东海岸、日本西海岸以及北美、北欧的最近点。以珲春为中心的200公里范围内,分布着俄、朝10多个港口。其中,珲春口岸是我省通往俄罗斯的唯一公路国际口岸,距俄远东地区的扎鲁比诺港仅60公里。

从政策扶持上看,珲春作为国家首批沿边对外开放城市,拥有边境经济合作区、互市贸易区、综合保税区、海洋经济发展示范区、国际合作示范区、跨境电商综合试验区等众多国家级重大开放平台,享有图们江区域合作开发、互贸落地加工试点、“十四五”首批国家物流枢纽、市场采购贸易方式试点、二手车出口业务地区等一系列国家级重大政策。在全国县级市中,珲春享受政策的富集度是少有的。

区位优势、通道建设、国家战略、政策扶持,再加上省级层面的大力推动……在多方力量推动下,珲春这座边陲小城一跃成为我省实施沿边开放的重要战略地和“先行先试”试验田。(下转第三版)

本版编辑 王立新 张善奎

四平全力护航「小升规」企业发展

本报讯(记者高鸿)四平市委高度重视企业入规升级工作,工信、发改、商务、住建等部门多措并举,落实惠企政策,全力以赴帮扶企业扩销增收、发展壮大。截至今年上半年,全市累计入规企业675户。

市工信局出台《2023年工业企业入规升级工作实施方案》,通过推动一批、培育一批、改造一批、引进一批,以“四类”中小工业企业为重点培育对象,全面推进入规升级工作。实行月度调度机制,与入库培育企业联动,面对面交流,及时掌握企业生产经营现状,知晓存在的困难和问题;开展系统培训,在全市组织开展工业企业入规升级业务培训,就规上工业企业入库标准、奖励政策、申报流程、申报材料、注意事项等进行解读;提升工信系统工作人员业务水平,提高企业入规积极性,力促企业早投产、早达产、早入规,做到成熟一户申报一户。今年上半年,全市规模以上工业企业达185户,实现工业总产值187.4亿元。

四平市顺邦农机制造有限公司,是一家集研发、制造、销售、服务为一体的现代化农机装备制造企业,研发生产的秸秆饲料打捆机集成北斗定位、数据传输、智能控制等先进技术,年产4500台,销售覆盖全国15个省区,行业同类型产品连续5年销量居全国第一。公司负责人魏德胜表示,未来,科技创新将持续引领顺邦一路前行,以发展秸秆产业、制造智慧农机为己任,打造全国秸秆饲料收储设备第一品牌。

四平市奋进专用汽车有限公司多年来不断进行技术创新、设备改造、产品改进,主要生产自卸车、半挂车系列产品,年生产能力达万辆。公司负责人田林杰表示,将持续加大设备投入进行智能化升级,改造制作精品车辆,进行标准化、系列化升级研发,利用机器人、数控机床代替传统人工进行产品生产,未来智能化覆盖率将达80%,立足东北,向华北、华中、华东等区域开拓市场。

市发改委不断强化指导、服务,持续发力,全面推进服务业入规升级工作,建立市、县(市、区)三级工作联动机制,进行行管部门纵向到底、各地横向到边的细致摸排,通过“企”制宜实施网格化精准服务,深入企业解读产业政策,对企业入规材料逐项进行指导,跟踪服务贯穿全过程,扶推并举,精准帮扶,深挖入库入规潜力,帮助企业顺利入规,促进制造业企业规模化发展。(下转第二版)